



三江月 / 竹篱瓦舍

责编李菁 审读刘云祥 美编曹优静
2023年11月3日 星期五

灵秀

横溪镇

□秋色烂漫 文/摄

傍晚，漫步在横溪镇非遗文化公园，总能看到南侧小广场上，一个圆型花坛正中耸立着一块高约三米的巨石，它的正面书写着四个红色大字“灵秀横溪”。字由宁波市书法家、工艺美术师曹厚德先生手书，背面还镌刻着著名画家沙耄《横溪夜泊》(两首)诗中的第二首诗，字体绿色。此时，黄昏的最后一丝微光与初上的华灯交织在一起，映照在巨石上，愈显得“灵秀横溪”四个行书大字灵动、秀气。



因溪横巨镇上故名横溪

A

横溪镇地处鄞州南部，是一个千年古镇，又是一个山水小镇。全镇青山环抱，绿水萦绕，放眼望去，山色苍翠，水意空濛，犹如镶嵌在碧波荡漾的大海中的一颗璀璨明珠，美景如诗如画，令人陶醉。

遗憾的是我虽久居镇上，却一直是混混沌沌，对横溪没有什么印象。直至今日再次看到巨石上丹书的“灵秀横溪”四个大字时，才如梦初醒，真正认出了横溪的“庐山真面目”。

横溪水多而富有灵气。在这片以丘陵为主的地貌上，大大小小的山泉、溪流、河道如这块大地上的主人，随处蜿蜒，八方流动。如果你信步来到山村，抑或是随意徘徊在小镇上，都能感受到此地一股灵秀气浸透空中。这灵秀气，就来自水。你看，这是来自大梅山深山峡谷的梅溪，涓涓细流，日夜发出淙淙的声音，犹如伯牙弹奏的《高山流水》，悦耳动听，静候知音。这几股溪流出自金峨山、白岩山，它们形似白色蛟龙，机灵活泼，穿密林过深涧，时而藏于岩隙，时而跃上山岗，然后奔涌而下，融入金峨溪，最后注入绿宝石似的金鹅湖。

此外，镇上的横溪、金溪、禄广桥河、栎斜溪正像一条条碧玉带缠绕在房前屋后、路边阶旁，它们或汇入前塘河，或流向钱吞横河。千余年来，村民们傍溪而居，依水而生，一代又一代横溪人，在水中成长，在水中发展，在水中壮大。



灵秀横溪

B

除了溪水河流，横溪的山众且秀丽多姿。镇的西南面是连绵起伏的金峨山，放眼望去，群峰错互，山谷幽深，漫山遍野，古木参天，修竹成林，奇石、涧水、小桥点缀其间。唐大历元年(766)，百丈怀海在山顶团瓢峰下创建罗汉院(金峨寺的前身)。据传，八仙之一吕洞宾曾上山寻访不遇，留下《题四明金娥寺壁》一诗，诗中有“主翁岂是寻常人，我来谒见不得见”的诗谒。后建留谒堂，以作纪念，并成千古佳话。元朝诗人朱祐游览到此，赞叹不止，特吟诗一首《游金峨山》：“金峨山势自天来，雨后岗峦绿如苔，隐隐钟鼓空谷里，重重台殿白云隈……”后金峨寺由高山迁置山麓，寺院内外自然环境更加美丽动人，“神螺拥翠，孤猿啼晓”等十景更为峻峭秀丽的金峨山增添了无穷的魅力。

镇的东南面是梅子真(梅福)隐居之地大梅山。此山虽不高，但方圆竟有二十平方公里。山中竹林密布，杂树繁茂，山泉低吟。山中有梅岭诸村，若入任一山村，就会享受到“四围山色临窗秀，一夜溪声入梦清”的神仙般的生活。

除上述两座名山外，横溪镇还有烟雾锁岚的白岩山、一柱擎天的百步尖山、秀丽典雅的择阳山、秀色可餐的金溪山、碧如翡翠的栎斜山等等。诚如宋人楼钥诗中所言：“沧波万顷海南海，翠壁几重山外山。”

C

由于山多，竹木就多。心灵手巧的山民利用取之不尽的竹木，编织出诸如竹箩、竹篾、竹席、竹匾、竹土箕、竹篮、竹椅、木桌、木椅、木梯等竹木用品，花篮、花瓶及小动物等工艺品。如果你来到金鹅湖畔的宁波市朱金漆木雕博物馆，当你亲眼目睹由国家级非遗传承人陈盖洪花了两年多时间精雕细琢而成的朱金漆木雕代表作——万工轿时，你才会大开眼界、赞叹不已！这件工艺品以樟木、银杏木为材料，运用砂金、碾银、开金等工艺品雕刻而成。它造型大气、精巧，刀法浑厚，构件紧密，金彩相间，热烈红火，其艺术水平已达到炉火纯青的地步。2009年获评第九届中国民间艺术“山花奖”。

竹多，竹笋自然也多。一到春季，大地惊雷，春笋、雷笋、乌笋、龙须笋、黄杆笋、满笋、判官笔笋(也叫蓝笔头笋)等争相上市，甚至秋冬季，也有鞭笋、冬笋。于是，家庭主妇们运用巧手，像变戏法似的，以笋为食材，或煮或烧或烤，各色佳肴令人垂涎欲滴：五花肉烤笋、油焖笋、咸齑烤笋、蚕豆笋羹、洋芋芋咸齑笋羹。春节期间，招待客人的还有咸齑笋丝炒年糕、咸齑笋丝氽黄鱼、鞭笋汤等。此外还可烧成倒笃咸笋，或晒笋干，以备随时食用，甚至连春笋剥去的笋壳(本地人叫箬壳)端午节也可包成一只只黄澄澄、香喷喷的糯米粽。走进“农家乐”，佳肴与美景共品，历史与现实交融，别处是难以领略到的。

本世纪以来，当地利用得天独厚的山水资源，大力发展特色经济和旅游业。如在一泓碧水的金鹅湖畔，有金鹅湖康养研学示范区；利用五六百亩的绿茶、白茶基地，开设横溪茶文化体验园；近千亩的杨梅、桃树、火龙果、葡萄等水果上市季，已成为市民采摘旅游季；亭溪岭、双石岭、白岩山风车岭等近二十条古道风景优美，人文历史丰厚，更成为宁波市民的网红打卡地。早在2015年，横溪镇就被评为国家级3A景区。

如今，当我行走在横溪这块神秘而古老的大地上时，当我缓步攀登在浓荫遮盖下的古道时，当我弯腰掬起一口山涧里清凉、明澈的泉水时，当我随手采摘到一片片仍沾着亮晶晶的水珠的树叶时，我不禁从内心发出由衷的赞叹：横溪的水真灵！横溪的山真秀！